

石景山报

2016年12月21日 星期三
(人大专刊) 本期8版
中共石景山区委宣传部主办
准印证字京内资准字2003-L0007
石景山新闻网http://www.sjs.gov.cn

●区政府:68812345
●自来水:68840911
●供电:95598
●燃气:96777
●消防:88793656



北京石景山微信公众号

热烈祝贺石景山区第十六届人民代表大会第一次会议开幕

落实区第十二次党代会部署 今后五年政府工作的指导思想是:

高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,认真落实“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,牢牢把首都城市战略定位,全面落实“十三五”规划,坚持以党建统领为法宝,以改革创新为动力,以依法治区为保障,以改善民生为目的,正本清源、励精图治,初步建成国家级绿色转型发展示范区。



石景山区第十六届人民代表大会第一次会议隆重开幕



夏林茂作政府工作报告

本报讯 12月20日,石景山区第十六届人民代表大会第一次会议隆重开幕。

上午9时,大会在庄严的国歌声中开幕。来自全区各行各业的175名人大代表,肩负着全区人民的重托出席。

大会执行主席牛青山、岳德顺、吴克瑞、李文起、文献、杨立宪、郭鹏、晋秋红、富大鹏、肖平、姚茂文在主席台前排就座。全国人大代表、北京市人大代表、原区委书记荣华列席会议。会上,区长夏林茂作政府工作报告。会议由大会执行主席岳德顺主持。

我区选举产生的市人大代表、政协石景山区第十届委员,部分驻区市属单位、区属各部门的主要领导,以及区人大常委会法律顾问列席了会议。

夏林茂首先回顾了过去五年的工作。五年来,在市委、市政府和区委的坚强领导下,在区人大、区政协的监督支持下,在继承和发展CRD战略的基础上,我们进一步提出并大力实施“全面深度转型、高端绿色发展”战略,加快建设“八个高端体系”,稳增长、促改革、调结构、惠民生,圆满完成了区十五届人大历次会议确定的各项任务目标。预计2016年地区生产总值实现460亿元,比2011年提高43.4%,年均增长7.5%;一般公共预算收入达到51亿元,实现总量翻番,年均增长17.6%,增幅居全市首位;全社会固定资产投资达到224亿元,年均增长11.3%;社会消费品零售额达到280亿元,年均增长10.6%;居民人均可支配收入达到60245元,年均增长9%,超过经济增长幅度;城镇登记失业率控制在2.5%以内;万元GDP能耗下降68.1%,降幅居全市首位。经过五年的拼搏努力,我区全面深度转型胜利走出低谷,进入到高端绿色发展的历史新阶段。

夏林茂从7个方面对区政府五年来的工作进行了回顾和总结。

第一,主动融入大局,治乱疏解建高端成效显著。

非首都功能加快疏解。持续做好首钢涉钢产业搬迁调整后续工作,妥善分流安置富余人员6.47万人,全面关停京能、高井两大燃煤电厂,建成亚洲最大的西北热电中心,在全市率先出台新增产业禁止和限制目录,加快淘汰疏解低端产业,关停工业企业11家,清理整治非法砂石厂14家,拆除清退市场32处。全面打响治乱疏解攻坚战,集中开展3次“亮剑行动”,528个大杂院已完成91%的清理整治任务。制定并严格执行控制人口规模工作方案,强化街道和部门双调控机制,关停22个非法幼儿园,清理139处地下空间,拆除672处群租房,常住人口今年实现由升转降,比年初减少1.7万人,控制在63.5万人以内。

高端绿色发展成为现实。大力培育壮大新兴主导产业,第三产业比重达到68%,对财政的贡献率为85.6%;建成北京首个、全国最大的绿色三星建筑群——京西商务中心;建成莲石湖、长安绿轴等绿化美化项目,城市绿化覆盖率达到51.3%,积极推动民生家园建设,民生支出逐年递增,五年累计达到268.8亿元,占一般公共预算支出的73.1%。

第二,加速转型升级,区域经济持续健康发展。

五大主导产业初具规模。北京保险产业园落户我区,建立全市第一个互联网金融产业基地,吸引光大信用卡中心、中保信、天安人寿等一批优质金融企业入驻,成为全区税收贡献的龙头,发起设立爱心人士寿保险公司,实现了我区参股持牌金融机构的突破。2016年现代金融产业预计实现收入812亿元,年均增长115%。被认定为“国家级文化和科技融合示范基地”“北京市国际科技合作基地”,2016年高新技术产业预计实现收入1250亿元,年均增长17.5%,文化创意产业预计实现收入360亿元,年均增长12.5%。扎实推进全市首个电子商务保理试点,集聚商业保理企业50余家,获批“国家电子商务示范基地”,2016年商务服务业预计实现收入647亿元,年均增长22.7%。旅游休闲产业特色发展,世界旅游城市体验中心、莲石湖旅游项目投入运营,首钢工业文化旅游区获批3A级旅游景区,2016年旅游休闲产业预计实现收入41亿元,年均增长8%。

“一轴三园”重点功能区建设加速推进。京西商务中心主体完工,二期建设全面启动。北京保险产业园648地块主体结构封顶,637等四个地块实现上市,地下综合管廊主体结构完成。中关村石景山园加快建设,园区面积从3.45平方公里扩大至13.34平方公里,新建点石商务中心产业载体78.5万平方米。新首钢高端产业综合服务区建设扎实推进,国务院侨办批准设立的“侨梦苑”项目正式落地,西十筒仓改造项目基本完成,北京冬奥组委首批工作人员顺利入驻。

发展环境持续优化。实施石景山服务“118”行动计划,制定出台“1+N”系列政策体系,五年引进注册资本金千万元以上企业2982家,亿元以上企业282家。

第三,注重建管并重,城市承载力进一步提高。

规划龙头作用有效发挥。完成北辛安、西黄村棚户区等32个项目控规优化。科学把握土地开发和入市节奏,16个项目共77.7公顷土地完成上市交易,交易额超过311.7亿元,建筑规模达211.3万平方米,形成了一批优质载体。

城市基础设施更加完善。市级重点工程进展顺利,

长安街西延、苹果园交通枢纽和轨道交通S1线、M6线开工建设。区级重点工程扎实推进,实施222个重大项目,投资总规模近千亿元。市政道路建设步伐加快,新建、改扩建城市道路34条,实施大中修工程121项。市政基础设施建设稳步推进,供热、供水、排水系统纳入全市大管网,永定、石莲两座变电站投入使用,13个老旧小区供热管线完成更新改造。

精细化管理水平大幅提升。加强静态交通管理,增设停车位30701个,调整优化公交线路33条,建设公共自行车服务站点107个,新增自行车3000辆,完成新能源汽车充电桩的备案核准704个,建成北京市最大的光伏新能源汽车充电站。在9个老旧小区试点准物业管理,完成134个小区垃圾分类达标工作,建成22条精品大街和8个重点区域景观提升项目,顺利通过国家卫生区复审。“智慧石景山”建设深入推进,社会服务网、城市管理网、社会治安网深度融合。

第四,强化绿色发展,生态文明建设力度加大。

绿化美化成效明显。全面启动“西绿东引”工程,加快推进长安绿轴等162个绿化美化项目,实施36处公共绿地和58条道路绿地的建设改造工程,绿化面积超过503.3公顷,人均公共绿地面积达到18.4平方米,居城区第一,成功创建“全国绿化模范城市”。

空气质量持续改善。投资107亿元实施50件环保实事,PM2.5累计平均浓度比2013年下降14.5%,二氧化硫排放稳定达标,大气主要污染物年均浓度持续下降。全面完成单位燃煤锅炉清洁能源改造和民用散煤治理工作,压减燃煤552万吨,占同期全市压煤总量的42.7%,提前一年基本建成全市第三个无烟区。

水环境治理稳步推进。实施永定引渠等3条生态廊道建设。完成全区集中式饮用水水源保护区的重新调整和划定工作。投资4.08亿元,完成人民渠首坝段、北八沟等4条中小河道治理,建成五里坨污水处理厂,全区污水处理率达到98%。整治14个重点地质灾害隐患点,实施59项防汛消险工程,水务保障能力进一步增强。

第五,坚持民生优先,人民群众的幸福感和获得感不断提升。

社会保障更加有力。多渠道开发就业岗位,累计新增就业5.7万个,社会保险收缴率98%以上,劳动关系和谐稳定,社会保障水平进一步提高。累计投资4.28亿元完成693项便民工程和为民办实事项目,投资4.91亿元实施448项济困工程,救助108.4万人(户)次。建设和筹集各类保障性和政策性住房18857套(其中从房山、大兴等区外筹集4000余套),廉租房应保尽保率达到100%。推进东下庄、西黄村、西井、北辛安4个棚户区改造项目,完成573栋居民楼、259万平方米老旧小区抗震加固和节能改造任务。

社会事业全面发展。新增学龄前学位5400个,引进北大附中、附小和北师大附中三个市级名校,2016年高考本科上线率全市排名第一。建立3个医疗联合体,开展以中医药为特色的健康管理社区试点工作,成功创建全国健康促进试点区和全国计划生育优质服务示范区。加快推动区文化中心建设,大力实施文化惠民工程,启动首都公共文化服务示范区创建工作,成功取得国家公共文化服务体系示范项目创建资格。圆满完成第十四届市运会参赛任务,建成138个体育生活化社区。

社会治理水平高。建立区、街两级社会治理委员会,形成区、位一体的治理服务体系。设立每个街道1000万家园建设资金和每个社区50万元“党建统领服务费”,统筹规范20类街道协管员队伍,创建92社区,建立149个社区议事厅,建成69个市级“社区服务圈”,社区办公和活动用房达标率实现推进军民融合深度发展,荣获“全国双拥模范区”。圆满完成了党的十八大、APEC会议、纪念70周年和世界田径锦标赛等重大活动服务保障,被评为“全国平安建设先进区”。

第六,全面激发发展动力明显增强。

城市管理体制改革显著。建立健全党建统领、行政综合、法治综合、社会综合的城市综合管理体系,成为全市城市管理体制改革试点区和全国综合行政执法改革试点城区,具有石景山特色、符合首都现代要求的新型城市管理模式基本形成,得到了政府的充分肯定和高度评价,改革试点经验被中央、国务院《关于深入推进城市执法体制改革改进管理工作的指导意见》。

信访代理制推行。构建“三级代理”工作格局,实行信访“一”包案制度,推进街道信访代理平台建设,覆盖的信访工作体系,受理群众信访件次、人次分别下降65%、56%,其中集体访分别下降6%。“六个之家”建设成效显著,改革成果被纳入《国务院〈关于深入推进城市执法体制改革改进管理工作的指导意见〉》。

经济体制改革深化。深化商事制度改革,取消42项审批事项,先行“三证合一”登记制度,实现全程网上办首个电子化企业信用档案库一期建成并投入使用开展“营改增”工作。集体经济发展取得新突破,工商公司改制工作全部完成。实施区属国企改革三年规划,组建保险产业园公司和石泰基金,国有企业服务全区重大项目建设的引领作用明显。大力推进大众创业、万众创新,建立创新创业平台,民营企业超过2万家,非公经济蓬勃发展。

养老服务全面启动。制定出台《石景山区居家养老服务体系建设实施意见》,启动1项具体改革措施,打造“养老街坊”“9110”品牌模式,建成8个街道养老照料15家社区养老服务驿站,被认定为全国居家养老服务改革试点区。

第七,突出政府自身建设全面加强。

全面落实区深入推进民主政治建设进一步加强人大建议和办理工作的意见,建立健全全区领导责任制,落实、实行闭环式管理,五年来共办理人大代表议案、政协委员提案518件,办成率大幅提高,代表满意率达到99.8%。

夏林茂在报告中,五年不平凡的转型历程,让我们深刻体会到人民幸福作为首要标准;必须把高端绿色作为标志;必须把改革创新作为发展动力;必须把依法作为基本方略;必须把党建统领作为根本保证。

夏林茂说,这是石景山区全面深度转型、高端绿色发展新征程中乘势而上、大有作为、成效显著的重要战略。刚刚闭幕的区第十二次党代会

会提出,坚持党建统领,进一步建设好风清气正的政治生态和高端绿色的发展生态,初步建成国家级绿色转型发展示范区,明确了全区工作的行动指南。

夏林茂在报告中提出了今后五年政府工作的重点任务,即:初步建成高端的服务业为主导的产业体系;初步建成高端的科技创新驱动体系;初步建成高端的城市规划、建设和运行体系;初步建成高端的生态文明体系;初步建成高端普惠的文化生活体系;初步建成高端的民生保障体系;初步建成高端的社会治理体系;初步建成高端的人才管理体系。

在谈到2017年工作时,夏林茂说,2017年全区经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长7%左右,一般公共预算收入增长10%,居民人均可支配收入增长与经济增长同步,城镇登记失业率控制在3%以内,常住人口下降3%左右,万元地区生产总值能耗、水耗和PM2.5年均浓度下降指标达到北京市要求。

要实现上述目标,夏林茂在报告中提出了6项需要重点抓好的工作。

一是以治乱疏解为重点,着力预防和治理“大城市病”。治乱疏解是明年工作的重中之重。必须以坚定不移的决心、坚韧不拔的毅力、坚持不懈的努力,全面打赢疏解攻坚战。

二是以提质增效为中心,着力构建“高精尖”经济结构。实现产业升级是推动我区高端绿色发展的前提基础。要积极主动适应经济新常态,进一步提升发展质量和效益,打造首都经济新的增长点。

三是以“五个典范”为标准,着力打造绿色生态城区。“五个典范”是引领区域高端绿色发展的基本要求。要始终坚持一流标准,高水平设计、高品质建设,使每一个项目、每一项工程都力求成为带动区域发展、具有较高影响力的精品力作。

四是以人民幸福为目标,着力建设好民生家园。民之所望是我们的施政所向。要坚持把工作做到人民群众心坎上,把人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题解决好,让人民群众享有更多获得感。

五是以解决问题为导向,着力深化改革创新。改革创新是破解发展难题的“金钥匙”。要从群众最期盼的领域改起,从制约经济社会发展最突出的问题改起,推动重点领域改革,建设改革创新示范区。

六是以全面从严治党为统领,切实加强政府自身建设。落实全面从严治党,充分发挥区政府的领导核心作用,始终把党建统领作为最大法宝、最大战略、最大政绩和最迫切任务,大力推进全面从严治党,努力使区政府各项工作更加符合发展的需要和人民的期待。

本次会议的主要任务是:听取和审议石景山区人民政府工作报告;审查和批准石景山区2016年国民经济和社会发展规划执行情况报告与2017年国民经济和社会发展规划;审查和批准石景山区2016年预算执行情况的报告和2017年预算;听取和审议石景山区人大常委会工作报告、石景山区人民法院工作报告、石景山区人民检察院工作报告。



区十六届人大一次会议预备会议召开



本报讯 12月19日,石景山区第十六届人民代表大会第一次会议预备会议召开。会议通过石景山区第十六届人民代表大会第一次会议议程;通过石景山区第十六届人民代表大会第一次会议主席团和秘书长名单;通过石景山区第十六届人民代表大会第一次会议国民经济计划和财政预算审查委员会名单;通过石景山区第十六届人民代表大会第一次会议议案审查委员会名单。

区十六届人大一次会议主席团第一次会议召开



本报讯 12月19日下午,石景山区第十六届人民代表大会第一次会议主席团第一次会议召开。会议推选了主席团常务主席;通过会议日程;通过大会执行主席分组名单;决定大会表决方式;决定提出议案的截止时间;报告各代表团团长、副团长名单;通过设立大会专门委员会的决定(草案),交各代表团审议;通过大会选举办法(草案),交各代表团审议;通过表决各专门委员会组成人员选办法(草案),交各代表团审议;通过宪法宣誓组织方案。

12月20日,我区举行媒体见面会,25家媒体聚焦京西,关注石景山高端绿色发展,详情请见下期报道。

石景山报 人大报道组

郭伟 徐巍 封翔 吴丹 黄蕊 佟阳 张辰辰